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 Venerdì 11 giugno h. 9.30 - TITOLO VII, VIII, IX

9.30 Prospettive  delle Regioni dopo la pandemia
 Prof. Andrea MORRONE (Unibo)
10.00 Istituti esistenti analisi e prospettive di riforma: Centro per pari 
opportunità
 Prof. Tania GROPPI (Univ. Siena)
10.30 Il ruolo degli Enti Locali e il rapporto con le Regioni
 Prof. Agatino CARIOLA (Unict)
11.00 Risorse, bilancio e patrimonio nuovi strumenti e vecchie 
problematiche
 Dott. Antonio MITROTTI (Università di Trieste)
11.30 Il potere estero delle Regioni e la rappresentanza regionale nella 
UE
 Prof. Ulrike HAIDER QUERCIA (Università Telematica Marconi 
Roma)

. Venerdì 25 giugno h 9.30 - Le nuove sfide

9.30 Autonomia differenziata: vantaggi e svantaggi nell'indecisione 
politica nazionale
 Prof. Aristide POLICE (Luiss Guido Carli)
10.00 Autonomia differenziata: teoria o pratica
 Prof. Mario BERTOLISSI 
10.30 Dimensione internazionale della Regione Umbria: quale 
ambizione?
 Prof. Paolo BIANCHI (Unicam)
11.00 L'esercizio della sovranità popolare
 Prof. Daniele PORENA (Unipg)
11.30 Il ruolo e il contributo dell'Università nello Statuto Regionale 
 Prof. Maurizio Oliviero (Unipg)
12.00 Legge elettorale: esperienze e prospettive
 Prof. Massimo LUCIANI (La Sapienza - Roma)

 Venerdì 14 maggio h. 9.15 - TITOLO I, II, III

9.15 Saluto Presidente Regione Umbria
Donatella TESEI

9.30 Evoluzione storica e mutamenti sociali della Regione
Prof. Raffaele CHIARELLI (Università Telematica Marconi - 
Roma)

10.00 Lo Statuto Regionale dai primordi al futuro
Prof. Mauro VOLPI

10.30 Identità, valori e principi generali e programmatici. Evoluzione e 
prospettive degli umbri di domani
Prof. Simone BUDELLI (Unipg)

11.00 Istituti per partecipazione, audizione e concertazione, diritto di 
accesso, nuovi modelli tra cittadini e istituzioni
Prof. Maria Agostina CABIDDU (Politecnico Milano)

11.30 L'evoluzione delle funzioni amministrative regionali tra azione 
amministrativa e personale regionale. La separazione tra funzioni 
di indirizzo e controllo e gestione amministrativa, tecnica e 
finanziaria
Prof. Edoardo RAFFIOTTA (Unibo)

 Venerdì 4 giugno  h. 9.30 -TITOLO IV, V, VI

9.30 La funzione normativa regionale tra presente e futuro
Prof. Antonio D'ATENA (UniRoma2)

10.00 La funzione legislativa e regolamentare della Regione 
nell'ordinamento multilivello
Prof. Ludovico MAZZAROLLI (Uniud)

10.30 Partecipazione, coesione sociale, accesso
Prof. Francesco MANGANARO (Università della Calabria)

11.00 Principio trasparenza e pubblicità sedute dell'aula e delle 
Commissioni
Prof. Ida NICOTRA (Unict)

11.30 La sfida del Recovery Plan per la Regione
Prof. Marina D'ORSOGNA (Università Teramo)

12.00 Nuovo Statuto regionale e principali problemi applicativi
Dott. Juri ROSI (Assemblea Legislativa Umbra)

Nel cinquantenario dello Statuto della Regione Umbria nasce l'esigenza di 
chiarire se lo stesso rappresenta ancora ad oggi uno strumento attuale ed 
efficace.
Nella prospettiva di migliorare e raccogliere l'insegnamento del tempo, la 
“Commissione Speciale per riforme Statutarie e Regolamentari” 
dell'Assemblea Legislativa della Regione Umbria ha inteso promuovere quattro 
momenti di confronto, con lo scopo di condividere e analizzare eventuali 
prospettive di riforma, insieme ai più autorevoli esponenti accademici 

impegnati nel diritto regionale.
I temi attraversano l'articolato dello statuto in chiave interrogativa al fine di 
scoprire gli spunti di proposizione e intervento.
Un’occasione per ripercorrere le norme statutarie approfondendo con delle 
riflessioni su quali possano essere le nuove sfide della Regione Umbria: 
l'autonomia differenziata, la  dimensione internazionale e i nuovi diritti per 
consegnare agli umbri una “costituzione regionale” moderna e resiliente al 
tempo.

Commissione speciale per le riforme statutarie e regolamentari

Modera: Avv. Daniele CARISSIMI
Presidente della Commissione speciale per le riforme statutarie e regolamentari

 Venerdì 11 giugno - ore 9.30 - PERUGIA
 TITOLO VII, VIII, IX
9.30 Prospettive  delle Regioni dopo la pandemia

Prof. Andrea MORRONE (Unibo)
10.00 Istituti esistenti analisi e prospettive di riforma: Centro per pari 

opportunità
Prof. Tania GROPPI (Univ. Siena)

10.30 Il ruolo degli Enti Locali e il rapporto con le Regioni
Prof. Agatino CARIOLA (Unict)

11.00 Risorse, bilancio e patrimonio nuovi strumenti e vecchie 
problematiche
Dott. Antonio MITROTTI (Università di Trieste)

11.30 Il potere estero delle Regioni e la rappresentanza regionale  nella 
UE
Prof. Ulrike HAIDER QUERCIA (Università Telematica Marconi 
Roma)

 Venerdì 25 giugno - ore 9.30 - PERUGIA
 LE NUOVE SFIDE
9.30 Autonomia differenziata: vantaggi e svantaggi nell'indecisione 

politica nazionale
Prof. Aristide POLICE (Luiss Guido Carli)

10.00 Autonomia differenziata: teoria o pratica?
 Prof. Mario BERTOLISSI 
10.30 Dimensione internazionale della Regione Umbria: quale 

ambizione?
Prof. Paolo BIANCHI (Unicam)

11.00 L'esercizio della sovranità popolare
Prof. Daniele PORENA (Unipg)

11.30 Il ruolo e il contributo dell'Università nello Statuto Regionale 
Prof. Maurizio Oliviero (Unipg)

12.00 Legge elettorale: esperienze e prospettive
Prof. Massimo LUCIANI (La Sapienza - Roma)

 Venerdì 14 maggio - ore 9.00 - PERUGIA
 TITOLO I, II, III
9.10 Saluto Presidente Regione Umbria

Donatella TESEI
9.20 Saluto Presidente Assemblea legislativa Regione Umbria

Marco SQUARTA
9.30 Evoluzione storica e mutamenti sociali della Regione

Prof. Raffaele CHIARELLI (Università Telematica Marconi - 
Roma)

10.00 Lo Statuto Regionale dai primordi al futuro
Prof. Mauro VOLPI

10.30 Identità, valori e principi generali e programmatici. Evoluzione e 
prospettive degli umbri di domani
Prof. Simone BUDELLI (Unipg)

11.00 Istituti per partecipazione, audizione e concertazione, diritto di 
accesso, nuovi modelli tra cittadini e istituzioni
Prof. Maria Agostina CABIDDU (Politecnico Milano)

11.30 L'evoluzione delle funzioni amministrative regionali tra azione 
amministrativa e personale regionale. La separazione tra funzioni 
di indirizzo e controllo e gestione amministrativa, tecnica e 
finanziaria
Prof. Edoardo RAFFIOTTA (Unibo)

 Venerdì 4 giugno  - ore 9.30 - PERUGIA
 TITOLO IV, V, VI
9.30 La funzione normativa regionale tra presente e futuro

Prof. Antonio D'ATENA (UniRoma2)
10.00 La funzione legislativa e regolamentare della Regione 

nell'ordinamento multilivello
Prof. Ludovico MAZZAROLLI (Uniud)

10.30 Partecipazione, coesione sociale, accesso
Prof. Francesco MANGANARO (Università della Calabria)

11.00 Principio trasparenza e pubblicità sedute dell'aula e delle Commissioni
Prof. Ida NICOTRA (Unict)

11.30 La sfida del Recovery Plan per la Regione
Prof. Marina D'ORSOGNA (Università Teramo)

12.00 Nuovo Statuto regionale e principali problemi applicativi
Dott. Juri ROSI (Segretario regionale Assemblea Legislativa 
Regione Umbria)




